

# 中國向巴西購60架客機

## 雙方簽56項合作文件 金額達667億元



習近平訪問拉美

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)中國國家主席習近平拉美之行首站巴西訪問結束,成果豐碩。中巴雙方簽署56項合作文件,其中32項在兩國元首見證下簽署,涵蓋經貿、文化、科技、教育、防務、金融、基建、人員往來等諸多領域。有媒體初步統計,習近平此行為巴西送上86億美元(約667億港元)投資及貸款的豐厚大禮,其中包括中國向巴西購買60架E190客機的銷售大單。

習近平當地時間17日在巴西利亞同巴西總統羅塞夫舉行會談並共同出席有關合作文件的簽字儀式。

### 涵蓋經貿科技基建等領域

有外媒從當天簽署的協議中初步統計稱,此次習近平訪問巴西為巴西送上高達86億美元投資及貸款的大禮。包括:巴西航空工業公司與天津航空有限責任公司以及工銀金融租賃有限公司,簽署了共計32億美元的60架飛機銷售協議;中國進出口銀行與巴西淡水河谷公司簽署的50億美元融資框架協議;中國三一重工將在巴西投資3億美元建設工程機械工廠,奇瑞汽車也將在巴西建立汽車組裝廠,兩者將為巴西創造約2,000個就業崗位。媒體稱,這一豐厚大禮也是巴西方面吸引外資減緩經濟衰退的一大成果。

習近平與羅塞夫當日還見證了其他合作文件的簽署,主要包括:中巴兩國政府防務協定的補充議定書;中巴兩國外交部關於簡化商務人員簽證手續的協議;中國國家發改委與巴西交通部關於加強鐵路交通領域合作的諒解備忘錄;中國國家航天局與巴西國家航天局關於遙感衛星數據及其應用合作的諒解備忘錄;中國孔子學院總部與巴西教育部關於在巴西聯邦大學增設孔子學院的諒解備忘錄等。

習近平此訪期間,中巴兩國簽署的另外24項合作文件亦領域廣泛,其中包括中方有關企業採購巴西糧食產品的12項協議。

據悉,2013年中巴雙邊貿易額突破900億美元,中國已經超過美國成為巴西最大貿易夥伴,巴西是中國第九大貿易夥伴。

### 北車為巴西奧運建造地鐵

此外,習近平訪問巴西期間,中國北車對外宣佈,中國北車再次獲得巴西里約熱內盧10列、共計40輛電動車組的訂單。至此,中國北車已獲得里約熱內盧100列電動車組、34列地鐵列車的訂單。目前中國北車提供的地鐵列車和電動車組已經承擔里約熱內盧軌道交通80%以上的運能。2016年奧運會,這批地鐵列車和電動車組還將直接抵達正在建設中的里約熱內盧奧運村,來自各國的體育健兒們將乘坐中國造的地鐵列車前往賽場爭奪奧運冠軍。這也是中國軌道交通裝備首次在境外服務奧運會。

巴西是習近平拉美之行首站,根據公佈的行程路線圖,結束巴西訪問後,習近平將在18日下午抵達阿根廷首都布宜諾斯艾利斯同克里斯蒂娜總統舉行會談。此後還將前往委內瑞拉和古巴。



習近平和巴西總統羅塞夫在會談後共同會見記者。美聯社



E190客機外觀。網上圖片

### E190噴氣客機

話你知

E190噴氣客機是巴西航空工業公司研發的新一代噴氣客機,機身長36.24米,機高9.73米,翼展28.72米,客艙可採用全經濟艙或頭等+經濟雙艙兩種佈局,全經濟艙可搭載114名乘客,雙艙佈局可搭載98名乘客。

E190最大巡航速度0.82馬赫(約890公里/小時),滿載情況下的最大航程達到2,400海里(4,448公里),續航時間在5小時30分以上。

E-190型飛機於2008年開始在中國內地服役。海南航空50架確認定單,已交付26架,由旗下天津航空運營。2008年5月巴西航空工業公司向海南航空交付首架其定購的E-190飛機。河南航空5架確認定單,全部已交付使用。2008年8月,向靛龍航空公司(即河南航空)交付其定購的首架E190客機。E190客機在內地的航線均為二三線城市航線。■綜合報道

### 中巴所簽部分文件一覽

- 中巴防務協定的補充議定書
- 中巴關於簡化商務人員簽證手續的協議
- 中國國家發展和改革委員會與巴西交通部關於加強鐵路交通領域合作的諒解備忘錄
- 中國國家航天局與巴西國家航天局關於遙感衛星數據及其應用合作的諒解備忘錄
- 中國民用航空局和巴西總統府民航委員會關於加強民航全面合作的諒解備忘錄
- 中國孔子學院總部與巴西教育部關於在巴西聯邦大學增設孔子學院的諒解備忘錄
- 中國國家開發銀行與巴西國家經濟社會發展銀行關於基礎設施領域合作的諒解備忘錄
- 中國進出口銀行與巴西淡水河谷公司50億美元融資框架協議
- 巴西美麗山特高壓輸電項目合作協議
- 天津航空公司與巴西航空工業公司關於訂購40架E190支線飛機的協議
- 中國工商銀行金融租賃公司與巴西航空工業公司關於訂購20架E190支線飛機的協議
- 三一集團與巴西聖保羅州投資局關於在巴西投資建廠的諒解備忘錄

記者馬靜 據網絡整理

## 中巴合作 惠益各方

香港文匯報訊(記者張紫晨北京報道)中國同巴西簽署56項合作文件,向巴西購買60架E190飛機,並簽署多項合作協議,涵蓋了經貿、文化、科技、教育、防務、金融、基建、人員往來等諸多領域。中國發改委學術委員會秘書長張燕生接受本報記者採訪表示,中國與巴西聯手合作不僅惠益各方、互利共贏,更有利於世界的發展。

張燕生分析,一方面,中國和巴西有互補性的經濟產業結構和資源結構。巴西有非常豐富的礦石和農產品等資源,機械製造業也相對發達。而中國有許多優勢是巴西所需要的,包括科技、金融領域等。另一方面,中巴雙方都尋求包容性發展及可持續性發展模式。因此,中巴是全面的戰略夥伴關係,兩國「共享合作、互利共贏」。

張燕生指出,與中美合作關係性質不同,中巴合作是兩個發展中大國之間的合作關係,兩國所面臨的共同問題就是如何能夠更好地發展,「中巴合作與中美合作屬於兩個世界之間的合作」。

### 推動整個拉美發展

他分析稱,中國與巴西加強合作,對美國來說,益處良多。美國擁有發達的市場經濟和強大的全球影響力。中巴合作雙方得到互補性利益,會擴大進口,有利於美國產品的出口,「從全球視野來看,中巴合作有利於美國經濟」。

因此,張燕生強調,「中巴加強合作不僅有利於中巴兩國,有利於亞洲和拉美,更有利於世界」。

中國國際問題研究基金會戰略研究中心執行主任王嵎生指出,中國和巴西是全面的戰略夥伴關係。巴西在拉丁美洲也是數一數二的重要國家,中國跟巴西關係好,從某種方面來說,對整個拉美的發展起着更好的推動作用。

專家解讀

## 中巴第五顆地球資源衛星年內發射

香港文匯報訊 巴西總統羅塞夫17日表示,巴西將繼續加強與中國在地球資源衛星項目上的合作,中方將在今年內發射中巴第五顆地球資源衛星。

據新華社報道,中國國家主席習近平當天在巴西利亞同巴西總統羅塞夫舉行會談。隨後,兩位國家元首共同

見證了中巴雙方多項合作文件的簽署。羅塞夫在簽字儀式後說:「中巴雙方確認將於2014年內發射中巴地球資源衛星系列的第五顆衛星。巴西太空計劃將繼續支持該合作項目的發展,提升衛星技術,希望未來能在巴西發射中巴地球資源衛星。」

中巴兩國於1988年聯合批准了中巴地球資源衛星項目,打破了國外遙感衛星在此領域的壟斷地位,堪稱高科技合作的典範。

中巴兩國先後在1999年和2003年成功發射了中巴地球資源衛星01星和02星。2007年,資源衛星02B星也成功發射。03星於2013年12月發射,但因火箭故障未入軌。04星將是兩國地球資源衛星項目的第五顆衛星,專家組已於上月完成了04星的聲學及振動等各項安全測試。

## 習近平籲打造中拉命運共同體

### 滬確認金磚銀行總部在世博園區

香港文匯報訊(記者章蘿蘭上海報道)上海浦東新區政府官方微博昨日確認,新成立的金磚國家開發銀行總部將選址上海世博園區。

本周三,金磚國家開發銀行總部終於在「滬」,坊間一直有傳金磚銀行將進駐上海世博園區,昨日終於得到官方確認。除了世博園區所在地浦東新區政府的官方微博以外,另據上海市財政局透露,中國遞交的有涉金磚國家開發銀行總部的文件中明確提到,上海市政府為金磚銀行總部提供獨立的辦公區域,建議選擇原上海世博會浦東東園區A片區。

據上海市財政局稱,上海市除了提供金磚銀行獨立的辦公區域(包括總部大樓及其附屬設施)外,還將營造高效便利的工作生活環境(如交通、通訊、教育、醫療、公共事業、人力資源等)。未來相關工作將在財政部指導下,根據國家外交外事大局,圍繞上述方面展開。

香港文匯報訊 中國-拉美國家領袖會晤17日在巴西利亞舉行。中國國家主席習近平與會各國領導人一致決定建立平等互利、共同發展的中拉全面合作夥伴關係,共同宣佈成立中國-拉共體論壇。

據中新社報道,在題為《努力構建攜手共進的命運共同體》主旨講話中,習近平宣佈了中方對促進中拉合作的倡議和舉措,提出構建政治上真誠互信、經貿上合作共贏、人文上互學互鑒、國際事務中密切合作、整體合作和雙邊關係相互促進的中拉關係五位一體新格局,打造中拉攜手共進的命運共同體。

### 倡構建「1+3+6」合作新框架

習近平表示,通過這次會晤,共同宣佈建立平等互利、共同發展的中拉全面合作夥伴關係。習近平並對中拉合作提出五點建議:第一,始終平等相待,堅持真誠相助。第二,堅持互利合作,促進共同發展。第三,加強交流互鑒,鞏固世代友好。第四,加強國際合作,維護共同權益。第五,推進整體合作,促進雙邊關係。

習近平倡議,中拉共同構建「1+3+6」合作新框架。「1」是「一個規劃」,即以實現包容性增長和可持續發展為目標,制定《中國與拉美和加勒比國家合作規劃(2015-2019)》。

### 力爭10年內貿易額達5千億美元

「3」是「三大引擎」,即以貿易、投資、金融合作為動力,推動中拉務實合作全面發展,力爭實現10年內中拉貿易



習近平出席中國-拉美和加勒比國家領袖會晤。

新華社

規模達到5,000億美元,力爭實現10年內對拉美投資存量達到2,500億美元,推動擴大雙邊貿易本幣結算和本幣互換。

### 基建專項貸款增至200億美元

「6」是「六大領域」,即以能源資源、基礎設施建設、農業、製造業、科技創新、信息技術為合作重點,推進中拉產業對接。中方將正式實施100億美元中拉基礎設施專項貸款,並在這一基礎上將專項貸款額度增至200億美元。中方還將向拉美和加勒比國家提供100億美元的優惠性質貸款,全面啟動中拉合作基金並承諾出資50億美元。中方將正式實施5,000萬美元的中拉農業合作專項資金,設立「中拉科技夥伴計劃」和「中拉青年科學家交流計劃」,適時舉辦首屆中拉科技創新論壇。

巴西總統羅塞夫表示,感謝習近平主席提出的一系列重要倡議和舉措,拉美和加勒比國家將同中方共同努力,落實好這些倡議,建設好中拉論壇,實現共同發展繁榮。

## 中國特高壓技術首出國 建巴西「電力高速路」

香港文匯報訊(記者羅洪嘯北京報道)中國自主研發的特高壓輸電技術將首次輸出海外,17日在國家主席習近平和巴西總統羅塞夫的共同見證下,國家電網公司董事長劉振亞與巴西國家電力公司總裁科斯塔在巴西總統府簽署了《巴西美麗山特高壓輸電項目合作協議》,這是國家電網公司在海外中標的首個特高壓直流輸電項目,這條「電力高速路」將幫助巴西把北部亞馬孫河的水電送到幾千公里外的發達地區。



正在興建中的巴西美麗山水電站。網上圖片

2014年2月7日,國家電網公司與巴西國家電力公司組成聯營體成功中標巴西和美洲第一回特高壓輸電線路——巴西美麗山水電特高壓直流送出項目,工程計劃總投資約44億雷亞爾(約139億港元),項目特許經營權期限30年。

據悉,巴西美麗山水電站總裝機容量1,100萬千瓦,預計2017年建成投運,這是繼中國三峽水電站、巴西伊泰普水電站之後的世界第三大電站。巴西美麗山水電站的輸送工程是正負800千伏特高壓直流輸電線路,可將巴西北部的電資源直接輸送到東南部的負荷中心。工程範圍包括一條2,092公里的正負800千伏輸電線路及兩端換流站,施工工期46個月。